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Exemplo

Seja a equagdo:

e e ey

{ 2xX+3y+z-6=0

'2x+3y tz=6

re-ve ==
—

Dividindo ambos os membros por 6, vem:

- e

LU
3 2 8]

e 05 pontos de interse¢io com os eixos dos x, dos y e dos z sio A,(3,0,0), A(0,2,0) |
e A;(0,0, 6), respectivamente, conforme jd vimos.

A 59 Problemas Propostos

¥

Ei 1)  Sejao plano

t

,' m2x-yv+3z+1=0

1 Calcular:

H

H a) O ponto de 7 que tem abscissa 4 e ordenada 3;

s' b) O ponto de m que tem ahscissa | e cota 2;
¢) O valor de k para que o ponto P(2, k +1, k) pertengaa m;

i

| d) O ponto de abscissa zero e cuja ordenada € o dobro da cota.
Nos problemas 2 a 10, determinar a equagio geral do plano |

2)  paralelo ao plano 7:2x -3y -z +5=0 e que contém o ponto A(4,-1,2):

v

| 3)  perpendicular a reta

|

)

1 x=2y=-3

! Lt

| z=-yv+1

|

‘} e que contém o ponto A(l, 2, 3);
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4) mediador do segmento de extremos A(l,-2,6) e B(3,0,0):

5) mediador do segmento de extremos A(5,-1,4) e B(-1,-7, 1);

6) paralelo ao eixo dos z e que contém os pontos A(0,3,1) e B(2,0, -1);
7) paralelo ao eixo dos x € que contém os pontos A(-2,0,2) e B(0, -2, 1);
8) paralelo ao eixo dos y e que contém os pontos A(2,1,0) e B(0, 2, 1);

9) paralelo ao plano xOy e que contém o ponto A(S, -2, 3);

10)  perpendicular ao eixo dos y e que contém o ponto A(3, 4, -1).
Nos problemas 11 a 14, escrever a equagio geral do plano determinado pelos pontos:

1) A(=1,2,0), B(2,-1,1) e C(1,1.-1).

12) A(2,1,0), B(-4,-2,-1) e C(0,0, 1).

13) A(0,0,0), B(0,3,0) e C(0, 2, 5).

14) A(2,1,3), B(-3,-1,3) e C(4,2,3).

15) Determinar o valor de « para que os pontos A(a,-1,5), B(7,2,1), C(-1,-3,-1) e
D(1, 0, 3) sejam coplanares.

Nos problemas de 16 a 19, determinar a equagdo geral do plano nos seguintes casos:

16) O plano passa pelo ponto A(6,0,-2) e ¢ paralelo aos vetores Te -2? +K.

117y O plano passa pelos pontos A(-3,1,-2) e B(-1,2,1) e ¢ paralelo ao vetor V= 2?- 3?.

18) O plano contém os pontos A(1,-2,2) e B(-3,1,-2) e é perpendicular ao plano
m2Xxty-z+8=0.

19) O plano contém o ponto A(4,1,0) e € perpendicular aos planos m:2x -y -4z2-6=0 e
My Xty +22-3=0,
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éz Nos Problemas 20 a 23, determinar a equacao geral do plano que contém os seguintes pares
nt de retas:
*:l
i
Al 20) y=2x-3 x=-1_z=-1
i =
: r: e s: [ 3 5
£ z=-x+2 y=-1
i
H . Xx=-1 _y+2 _z-3 x-1 _y+2 _z-3
| ) 3 3 = i AR S 3
22) x==3+t
- x+2 _y-1 _
T y=-=t ¢ { 2 o) » =0
z=4
23) X =-t
r x=2z;y=-3 e S y=1
z=2-t
Nos problemas 24 a 28, determinar a equagdo geral do plano que contém o ponto e a reta
dados:
24) x=t
A(3,-1,2) e r: y=2-1t
2=3 +2t l.
25) xXt+t2y+z-1=0
A(3,-2 -1) e r:
L 2xt+ y-z+7=0

26) A(1,2,1) e areta interse¢do do plano m:x -2y +z-3=0 com o plano yOz,

27) A(l,-1,2) eoeixodos z.

28) A(1,-2,1) e oeixodos x.

29) Estabelecer as equag¢Bes dos planos bissetores dos angulos formados pelos planos x(
¢ yOz.
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30)

31)

32)

33)

34)

35)

36)

Representar graficamente os planos de equagses:
a) x+y-3=0 ¢) 2y+32-6=0

by z=-2 d) 3x+4y+2z-12=0

Dada a equacdo geral do plano n:3x -2y -z -6 =0, determinar um sistema de equagoes
paramétricas de m,

Estabelecer equagdes paramétricas do plano determinado pelos pontos A(1,1,0), B(2,1,3)
e C(-1,-2,4).

Determinar o dngulo entre os seguintes planos:

a) m:ix+2y+2-10=0 e m:2x+y-z+]1=0
b) m:2x-2y+1=0 e M:i2X-y-2=0
c) m:3x+2y-6=0 ¢ m,:plano xOz

d)y m:3x+2y-6=0 ¢ my:plano yOz,
Determinar o valor de m para que seja de 30° o angulo entre os planos

m:xtmyt+2z2-7=0 ¢

myi4x+ Sy +3z-2=0.
Determinar a e b, de modo que os planos
myiax+by +4z-1=0 e m,:3x-Sy-22+5=0

sejam paralelos.

Determinar m de modo que os planos

m2mx+2y-z=0 e

My:3x-my +2z-1=0

sejam perpendiculares,
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37} Determinar o angulo que a reta

o A2 ¥ o2t
3 -4 N

forma com o plano m:2x-y+7z-1=0.
38) Determinar o angulo formado pela reta
y=-2x
. Z=2x+1

eoplano m:x-y+5=0,

39) Determinar as equagdes reduzidas, em termos de x, da reta r que passa pelo ponto
A(2,-1,4) e é perpendicular ao plano m:x -3y +2z-1=0.

40) Determinar as equagdes paramétricas da reta que passa pelo ponto A(~1,0,0) ¢ € paralela
a cada um dos planos

m:2x-y=-z+1=0¢ m:x+3y+z-5=0.

41) Seja o paralelepipedo de dimensdes 2, 3 e 4, representado a seguir.
Determinar:

A
a) as equagdes da reta que contém o segmento AF, : :C :
4
b) as equagdes da reta que contém o segmento AB; . é 3
¢) as equacdes da reta que contém o segmento EF; ::"' pintliatial g IG__”
d) as equagoes da reta que contém o segmento AC; /e ¥

¢) as equagbes da reta que passa pelos pontos O e F;
) as equagdes paramétricas da reta que contém o segmento OA;
£) a equagdo do plano que contém a face ABCD;

h) a equagio do plano que contém a face ABGF.
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42)

43)

44)

45)

46)

47)

48)

Mostrar que a reta

x=3t+1
r: { y=-2t-1

z=1
€ paralela 30 plano m:x+2y +z+3=0,

Mostrar que a reta

r:l x—;—l -4‘%; z=0
estd contidano plano m:2x +y-3z-1=0.
Calcular os valores de m e n para que a reta

[ y=2x=-3

¥
z=-x14

esteja contida no plano m:inx+my-z-2=0.
Nos problemas 45 e 46, estabelecer as equagdes reduzidas, sendo x a varidvel independente,
da reta intersegio dos planos:
mi3x-y+z-3=0 e my:Xt3y+2z2+4=0
myi3x-2y-2-1=0 ¢ M:xX+2y-z2-7=0
Nos problemas 47 e 48, determinar as equagBes paramétricas da reta interse¢o dos planos:
mi2X-y-3z-5=0 e My:X+y-2-3=0
M:2X+y=-2=0 e mpiz=3

Nos problemas 49 a 51, determinar o ponto de interse¢io da reta r com o plano 7 nos
seguintes casos:

h P—
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49) r:x=2y-3=2—23-—3 e m 2x-y+3z-9=0
s [ x=1+t
r 1 y=2t € mx=3
Zi=5
51) x=1
r § y=1-2t e m2xty-z-4=0
z=-

52)

53)

54)

55)

56)

57)

Determinar os pontos de interse¢do da reta

y=2x-3
& \

z=-x+2 '
com os planos coordenados.

Determinar os pontos de intersecfo do plano

m2x+4y-z-4=0
com os eixos coordenados e, também, a reta intersegdo deste plano com o plano xOy,
Determinar o ponto de intersegio das retas
3x+ty+6z+13=0 x=1
| |
9x +3y +5z=0 4xty-z-9=0

Nos problemas 55 e 56, determinar a equagio geral do plano que contém o ponto A ea
reta intersegdo dos planos my, e m,.

A(2,0,1), My i2x-3y-52=0 e 3:x-y =0,
A(-l,2,0), ']Zh-y=o e '2:x+y_z_4=0‘
Seja a reta
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R

58)

59)

60)

59.1  Respostas de Problemas Propostos

1)

2)
3)

4)

6)

7

8)

s ——— A e et .

@) quais as equagDes reduzidas da proje¢do de r sobre o plano xOy? E sobre o plano xOz?

b) qual o dngulo que r forma com o plano xOy?

Estabelecer as equagdes simétricas da reta que passa pelo ponto A(3, 6, 4), intercepta o
eixo Oz e € paralela ao plano

m X=-3y+5z-6=0,

O plano m:x+y-z-2=0 intercepta os eixos cartesianos nos pontos A, B e C. Calcular
a drea do tridngulo ABC.

Calcular o volume do tetraedro limitado pelo plano 3x +2y -4z-12=0 e pelos planos
coordenados.

e T S e —

a) (4, 3, -2) c) k=-2

b)(1,9,2) d) (0, -2, -1)

2X-3y-z-9=0 9) z=3
2x+ty-z-1=0 10) y=4
xfy-3z+8=‘0 11) 4x+Sy+32-6=0
4x+4y+22+43=0 12) x-2y=0
3x+2y-6=0 13) x=0
y-2z+4=0 14) z=3

x+2z-2=0 15) a=-3
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16) y+2z+4=0 33) a) 60°
b) 30°
17) 3x-12y+2z+25=0 5
¢) arc cos
Rl VT
18) x=-12y=-10z-5=0
3
d) arc cos
19) 2x-8y+32=0 ) 13
20) 5x-4y-3z-6=0 34) 1 ou?
21) S5x-2y+4z-21=0 35) a=-6
b=10
22) 2x+2y+tz+2=0
1
23) 2x+y-22+3=0 36) =5~
24) x+y-2=0 37) 60°
25) 2x+3y+z+1=0
38) 45¢
26) 6x-2y+2-3=0
39) y=-3x+5
27y x+y=0 z=2x
28) y+2z=0 40) x=2t-1
= -3t
29) x+y=0 e x-y=0 ¥
z=Tt
31) Existem infinitos sistemas, Um deles é:
41) a) ( x=2
Xx=1 y=4
y=-h
z=-6+2h+3t; hte R by [ y=4
z =3
32) x=1+h=-2t
y=1-3t ¢ | x=12
z=3h+41 gl
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44)

45)

46)

47

48)

e)

x=21
y =4t
z=3t

y=x=-2
=2x+1

I
Y23

2=2x-4

49)
50)
51)

52)

53)

54)

55)
56)

57)

58)

59)

60)

(1,2,3)
(3,4,5)
(3,-5,-3)

(25 1, 0)5 (%! 0: %)’ (0, -3, 2)

(2,0,0),(0,1,0),(0,0,-4)

z=0
y=--;—x + 1

(ls 21 '3)

Sx-Ty-102=0

2x-Ty+4z+16=0

z=0

a) | y=-2x+7 z=2x-7
e
y=0

S
b) arccos3£
Ko o, 221
) T ou

x-3 _y-6_z-4
1 2 1

243 ua.

12 uv,




